

Това сжще-то е така и за лъжж-тж, за жестокость-тж, за лоши думы и за какво да е друго зло. Това ни показва колко трѣбва да сме внимателни за да отбѣгваме отъ всички лоши другари и да ся немѣсимъ никога съ оныя, кои-то постоянно да правятъ зло.

Азъ споменяхъ по-горѣ, че всички можемъ да съглѣдамы въ чювствуваніе-то на съвѣсть-тж ни една заповѣдь, която ны подканя да направимъ право-то. Сега, тая заповѣдь става по-силна или по-слаба, спорядъ както ъж употрѣбляваме. Запр. Тоя, кой-то внимава всякога да направи онова, кое-то негова-та съвѣсть му казва, намира, че сила-та на искушенія ослабѣва надъ него. =

Тоя, кой-то всякога ся труди да е праведенъ и да не поврѣди нѣкого въ най-малко нѣщо, или на шегж или на истинж, ще намѣри силно противленіе въ умъ-тъ си да не направи никож неправдж; а пакъ оня, кой-то само нѣкога позволява на себе си да излъже или да измамы, ще намѣри, че негово-то противленіе на лъжж или на безчестіе по-тъпенно ся умалява, и ще е добро нѣщо, ако исполѣ той не стане единъ обыкновенъ крадецъ или лъжець.

Трѣбва още да ся забѣлжи, че всякое отъ тыя по-слѣдни правила иматъ вліяніе едно възъ друго. Колко-то повече имамы обичай да разсждамы връхъ право-то и криво-то на дѣйствія-та, толко по-силна ще бжде наклонность-та ни да направимъ право; и колко по-внимателно правимъ право-то-толко по-вече ще бждемъ по-способни, да различаваме между право-то и криво-то.

Показахъ още, че съвѣсть-та е источникъ на удовольствіе или на мжжж. Това бива така по-вече или по-малко спорядъ колко-то ъж употрѣбляваме. Колко-то по-често правимъ добры дѣла, толкова по-голъмо наслажденіе усещамы. Не съгледвате ли колко весели сж добри-тъ и добродѣтели-тъ чловѣци? Не забѣлжвате ли, че чловѣци, кои-то рѣдко правятъ добро дѣло, правятъ го почти безъ удовольствіе; кога на-противъ истинно-добродѣтели-ти и добри-ти чловѣци почти всякога ся виждатъ да сж весели като развеселяватъ и други-тъ?

И ако отъ правеніе добро ся производи толко голъмо удовольствіе, то ные трѣбва да сме благодарни, че Богъ ны е поставилъ въ такъвъ единъ свѣтъ, въ кой-то има за правеніе.